
Στη διάρκεια της ομιλίας του, ο Αναπληρωτής Υπουργός 

Προστασίας του Πολίτη Νίκος Τόσκας επεσήμανε τα 

παρακάτω: 

 

     *Μόνο έτσι με έναν αντικειμενικό  ρεαλιστικό απολογισμό 

μπορείς να σχεδιάσεις τα επόμενα βήματα σου, γιατί 

δυστυχώς λόγω της αλλαγής των κλιματολογικών συνθηκών 

δεν υπάρχει κανένα περιθώριο που ίσως υπήρχε πριν 15-20 

χρόνια για να ξεκουραστούν οι δυνάμεις, για να 

αναδιοργανωθούν οι δυνάμεις, αλλά πρέπει με το που 

τελειώνει μια αντιπυρική περίοδος να ξεκινάς τα επόμενα 

βήματα, κανένα περιθώριο χρόνου δυστυχώς δεν υπάρχει. 

     *Έχω στο μυαλό μου την τελευταία ανάλυση του 

ινστιτούτου LANSET, ενός πολύ μεγάλου επιστημονικού 

ινστιτούτου της Ευρώπης, που βγήκε στη διάρκεια του 

καλοκαιριού και λέει ότι μέχρι το 2100 επτά στους δέκα 

Ευρωπαίους θα πληγούν από φυσικές καταστροφές δε λέω 

μόνο πυρκαγιές λέω γενικά φυσικές καταστροφές πλημμύρες 

σεισμούς. 

   *Πρώτα απ όλα όμως θα πρέπει να αναδείξουμε αυτό που 

δεν αποτυπώνεται σε αριθμούς και αυτό δεν είναι άλλο  από 

την αυτοθυσία που επέδειξαν όσοι βρεθήκαν στην πρώτη 

γραμμή ή όσοι ήταν παραπίσω και αγωνιούσαν και 

ξενυχτούσαν -και τους είδα από πρώτο χέρι  να έχουν όλο 

αυτό το βάρος και την πίεση, για την αντιμετώπιση της 

πυρκαγιάς, για να μην καεί κάποιος άνθρωπος για να μην καεί 

κάποιο χωριό για να μη καεί κάποιο σπίτι  για να 

αντιμετωπιστεί και να διαφυλαχτεί ο φυσικός πλούτος της 

χώρας. Όλοι αυτοί λοιπόν οι άνθρωποι που μέρα και νύχτα 



έδωσαν τη μάχη για την προστασία της περιούσιας και της 

ζωής των πολιτών, τους αξίζουν πραγματικά συγχαρητήρια. 

  *Ταυτόχρονα όμως δεν πρέπει να ξεχνάμε αυτούς οι οποίοι 

έχουν χάσει τη ζωή τους κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων 

κατάσβεσης των πυρκαγιών:Τον δόκιμο Ανθυποπυραγό 

Αριστείδη Μουζακίτη που έχασε τη ζωή του κατά τη διάρκειας 

κατάσβεσης της μεγάλης δασικής πυρκαγιάς στο Ζευγολατιό 

της Κορινθίας. Ένα  νέο παιδί που δυστυχώς προστέθηκε στον 

κατάλογο των απωλειών του Πυροσβεστικού Σώματος  κατά 

την εκτέλεση του καθήκοντος. 

 *Θα πρέπει να ευχηθούμε, όχι μόνο να ευχηθούμε γιατί δεν 

αρκούν οι ευχές και να προσπαθήσουμε να μην υπάρξουν 

άλλες ανθρώπινες απώλειες. Και με όσους είχα την ευκαιρία 

να συνομιλήσω στα μέτωπα και στον Κάλαμο και στη Ζάκυνθο, 

τους επέμενα ότι τιμούμε την αυτοθυσία αυτών που 

προσπαθούν και τιμούμε αυτούς που έδωσαν τη ζωή τους, 

αλλά δεν θέλω άλλους νεκρούς ήρωες πυροσβέστες ούτε τις 

οικογένειες τους να βυθίζονται στο πένθος.  

Θέλουμε  ζωντανούς ανθρώπους που να προσπαθούν και να 

αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τους κινδύνους αλλά 

ζωντανούς ανθρώπους και όχι νεκρούς ήρωες. Και για αυτό 

χρειάζεται συνεχής εκπαίδευση, χρειάζονται διαρκείς 

μετεκπαιδεύσεις στο αντικείμενο. Κανένας δεν κατέχει την 

πλήρη γνώση σε κανέναν τομέα, σε καμιά εξειδίκευση, σε 

καμιά επιστήμη. Συνεχώς χρειάζεται εκπαίδευση, συνεχώς 

χρειάζεται να βλέπουμε, να ψάχνουμε, να κάνουμε μετάγγιση 

γνώσης από τις εμπειρίες άλλων χωρών, να ανταλλάσουμε 

απόψεις. 



  *Ας πάμε όμως να δούμε και τα στατιστικά στοιχεία, τώρα 

που έχει κοπάσει ο προπαγανδιστικός θόρυβος που έστησε 

κάποια μερίδα των μέσων ενημέρωσης καλλιεργώντας την 

εντύπωση ότι φέτος κάηκε η χώρα, γιατί τα στοιχεία τους 

διαψεύδουν και μάλιστα η αποτίμηση δείχνει ότι είχαμε μια 

από τις καλύτερες χρονιές τα τελευταία δέκα χρόνια  με 

σημαντικά μειωμένες καμένες εκτάσεις. Και αυτό το 

αποτέλεσμα δεν ήρθε τυχαία. Ήρθε με μεθοδική δουλειά, με 

καλύτερη οργάνωση, καλύτερη χρήση του προσωπικού και των 

μέσων. 

 Θα ήθελα λοιπόν να ευχαριστήσω όλους αυτούς τους φορείς  

πο ενεπλάκησαν κατά τη φετινή αντιπυρική περίοδο για την 

αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών. 

Το Πυροσβεστικό Σώμα έδωσε τον καλύτερό του εαυτό και 

παρόλο που αυξήθηκαν οι θερμές ημέρες και οι μέρες με 

δυνατό άνεμο ήταν πάρα πολλές, οι καμένες εκτάσεις ήταν 

μειωμένες κατά 40% σε σχέση με πέρσι παρότι ο αριθμός των 

πυρκαγιών ήταν αυξημένος κατά 17%. Είχαμε πολλές 

πυρκαγιές αλλά λιγότερες καμένες εκτάσεις. 

 

 *Το μοντέλο της δασοπυρόσβεσης αλλά και ο επιχειρησιακός 

σχεδιασμός του πυροσβεστικού σώματος έφερε αυτά τα 

αποτελέσματα και πάντα βέβαια υπάρχουν περιθώρια 

βελτίωσης και αυτό θα γίνει με συνεχή εκπαίδευση, ανταλλαγή 

γνώσεων όπως είπα και πριν και εμπειριών και με ένα πιο 

ευέλικτο σχήμα επέμβασης. Τα έχουμε συζητήσει με τον 

Αρχηγό  τα έχουμε συζητήσει με την ηγεσία του 

Πυροσβεστικού Σώματος, ώστε να μειώσουμε ακόμα 

περισσότερο το χρόνο επέμβασης, με καλύτερη επιτήρηση, με 



καλύτερα συντηρημένα αεροσκάφη και προσπαθούμε όλοι σε 

αυτό. Οι ένοπλες δυνάμεις έχουν το κύριο βάρος και δίνουν τη 

μεγάλη τους προσπάθεια από τώρα για τη συντήρηση των 

κινητήρων  των Canadair ώστε να είναι έγκαιρα έτοιμα για την 

επόμενη αντιπυρική περίοδο, παρόλα τα δημοσιονομικά 

προβλήματα της χώρας, παρόλα τα προβλήματα που έχουμε 

με το παλιό υλικό, τα παλιά αεροσκάφη, δίνουμε αυτόν τον 

αγώνα και προσπαθούμε να βελτιώσουμε την κατάσταση και 

όπου επιτρέπουν βέβαια οι οικονομικές δυνατότητες.   

  *Θέλω όμως να επισημάνω τη συνεισφορά των εθελοντών, 

των εθελοντικών ομάδων, οι οποίοι ανιδιοτελώς προσέφεραν 

σημαντικό έργο, την Τοπική Αυτοδιοίκηση που βρισκόταν  

παρούσα με τα μέσα που διέθετε και ήταν τεράστια  η 

συνεισφορά και της Περιφέρειας και των Δήμων στις 

περισσότερες  περιπτώσεις. Και θα δούμε πώς μπορούμε να 

βελτιώσουμε το πλαίσιο λειτουργίας των δήμων αλλά και το 

πλαίσιο  επιτήρησης των δασωμένων εκτάσεων που 

βρίσκονται μέσα σε δήμους ώστε να μην αφήνονται τα δάση 

χωρίς καμία προετοιμασία για την επόμενη αντιπυρική 

περίοδο. 

 *Οι ένοπλες δυνάμεις, ειδικά φέτος, συνέδραμαν με τα μέσα 

που είχαν, ειδικά με τα ελικόπτερα Chinook τα οποία πρώτη 

φορά δόθηκαν σε τόση μεγάλη έκταση, ότι μπορούσαν μας 

έδωσαν  οι άνθρωποι. 

 *Θέλω να ευχαριστήσω την Ελληνική Αστυνομία και το 

Λιμενικό Σώμα που και αυτοί συνέβαλαν επίσης. 

 *Ως πολλαπλασιαστής ισχύος λειτούργησε και η προσφορά , 

οι χορηγίες  από ιδιωτικούς φορείς, προανέφερε ο Αρχηγός, 

και το Ίδρυμα Λάτση και o  όμιλος Motoroil διέθεσαν κάδους 



για τα ελικόπτερα  Chinook. Θα προσπαθήσουμε να 

αυξήσουμε ακόμα περισσότερο τους κάδους γιατί είχαν πάρα 

πολλά χρόνια από τη δεκαετία του ΄90  να έρθουν κάδοι στο 

Πυροσβεστικό Σώμα. 

 *Τέλος θα ήθελα να συγχαρώ και να ευχαριστήσω όλους τους 

εμπλεκόμενους  στη δασοπυρόσβεση, να εκφράσω την 

πεποίθησή μου  ότι παρόλα τα προβλήματα που υπάρχουν οι 

εργαζόμενοι στο Πυροσβεστικό Σώμα με επαγγελματισμό με 

μεθοδικότητα με καλή συνεργασία με τις ένοπλες δυνάμεις με 

τα Σώματα Ασφαλείας, με την Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και 

τις άλλες συνέργιες με τον κρατικό μηχανισμό, μπορούμε να 

έχουμε καλύτερα αποτελέσματα, μπορούμε να εξελιχτούμε 

όπως λέει και το   logo του Πυροσβεστικού Σώματος. 

  *Δεν θα ξεχάσω πέρσι στην Αλόννησο που είχαμε Φλεβάρη 

μήνα δυο μέτρα χιόνι και μετά από ένα μήνα έτρεχαν τα 

πυροσβεστικά αεροπλάνα από τη Θεσσαλονίκη για να 

σβήσουν δασική πυρκαγιά στην Αλόννησο. Τέτοιες εναλλαγές 

στους κινδύνους οι οποίοι προέρχονται, σχετίζονται και με τις 

κλιματικές αλλαγές δεν είχαμε τα προηγούμενα χρόνια, 

δυστυχώς έχουμε, παγκόσμιο φαινόμενο, θα πρέπει λοιπόν να 

είμαστε πιο οργανωμένοι παρά ποτέ να έχουμε καλύτερο 

σχεδιασμό παρά ποτέ.  

   *Γι αυτό   έχουμε αρχίσει από τώρα και τις ενέργειες για τα 

ελικόπτερα και για τη συντήρηση και για τα μισθωμένα από 

τώρα  για το επόμενο καλοκαίρι  και τη συντήρηση των 

αεροσκαφών canandair σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Εθνικής Άμυνας από τώρα.  Και η εκπαίδευση σε συνεργασία 

με άλλες χώρες θα ξεκινήσει το επόμενο διάστημα και 

παράλληλα προσπαθούμε να δούμε τα επιχειρησιακά θέματα 



που πρέπει να βελτιωθούν  ώστε να αποκτήσει το 

Πυροσβεστικό Σώμα μεγαλύτερη ευελιξία. 

 *Άρα διαρκής ετοιμότητα, συνεχής εξέλιξη πρέπει να υπάρχει,  

και συνεχής προσπάθεια για τις διάφορες φυσικές 

καταστροφές αλλά κύρια για την αντιμετώπιση των δασικών 

πυρκαγιών. 

Καλή συνέχεια λοιπόν και καλή δύναμη για την προσπάθεια 

που δεν σταματάει ποτέ, απλά παίρνετε μια ανάσα, μια μικρή 

ανάσα Αρχηγέ και συνεχίζετε. 

Καλή  δύναμη σε όλους. 


